



館員心聲：種子的心情

陳麗娜

在向陽的窗台上，一片片非洲堇的葉子在玻璃瓶水中生根，在抽出嫩綠芽葉後，我們會將它移到有培養土的盆中，然後，開始我們的期待與想像...，是神秘色彩的紫，或是似粉蝶飄舞的黃與白；是樸實簡單的單瓣花朵，或是繁富華麗的複瓣花朵...，愛花草的園丁總是一邊用心栽培，一邊無盡的期盼著。看著那蘊含無限生機與想望的盆栽，這樣期待的心情，總是充實可貴。

一顆種子，一片葉，都是一種生機與心的想望。在台大醫圖工作的日子，我常感受到一種種子帶來無限希望的期盼，除了那向陽窗台上綠色花圃生意盎然的成長喜悅外，更有一顆顆蘊含新意(創新、創意)的種子在每一個醫圖館員的心中潛伏著。那一顆顆種子都等待著抽芽、長葉，茁壯成一棵茂盛的樹，然後，由一棵樹到一片森林，為的是能讓讀者感受綠意沁涼，如沐春風的閱讀芬芳，這是台大醫圖館員一向努力的心情。

這樣努力的心情，是一連串學習的過程。很多人在台大醫圖看到圖書館學理論與實務的驗證成果，而這些成果的背後默默耕耘的景象，不時地在醫圖的各角落上演著：主任埋首案頭為每個新觀念、新想法的推動理出頭緒，然後在新知交流會上中氣十足的談論理念的身影，以及為求達成共識，在院區內多方奔走，落實理念的氣魄；會議室裡各個任務小組針對業務施行所發現的問題熱烈討論的聲音；簡報室中光碟資料庫講習、電腦軟硬體教學等為讀者舉辦之教育訓練課程不曾間斷地進行著；而擔負第一線讀者服務的流通、期刊、參考部門為滿足讀者需求，館員耐著性子答覆繁瑣的諮詢...，偶見讀者為爭取自己的權益與館員發生齟齬的情景...，因為這些個過程就像園丁辛勤的影子，讓醫圖像棵不斷生長的大樹，努力向陽光處伸展，同時，也造就她綠意盎然的佳績。

離開醫圖的我，總是有份不捨。這份不捨源自於惜情與感恩吧！我常省思著「在醫圖我到底學到了些什麼？」，這樣思考的結果願在此與各位伙伴分享我的想法：一是「醫圖是個很好的學習環境」，一份工作的滿足感來自於成就感，成長的機會，價值的肯定以及富有挑戰性等特性，這是在醫圖常能領略到的滿足。我們在執行工作時需要運用的技術與人才等資源是豐富的，常常在與同仁的合作中，不斷的接收新知。二是「醫圖是專業的圖書館」，在圖書館界一片提升圖書館專業形象的聲浪中，醫圖其實已做到了！因為她所表現出的自主性，自我實現，力求發展以及一份對醫學的責任感，這樣的專業特質對館員工作的投入有很正面的影響。三是「醫圖是個大家庭」，在繁忙的工作中，常會有很窩心體己的訊息傳達著。同仁之間的情誼是最令人感動的，喜怒哀樂，酸甜苦辣的滋味，大夥一起嚐，這也是我一直念念不忘的。

此刻，是怎樣的心情呀？現在我在任職的圖書館面對百廢待興的工作的勇氣，是來自醫圖所學習的一切吧！即使碰到難以解決的問題，醫圖同仁樂意協助的熱情，依然不減。如果將圖書館喻為山水，醫圖便是名山大川，是無垠無際的整體，充滿壯闊的氣度。

望著辦公桌上玻璃瓶裡黃金葛向陽伸展的姿態，我會激勵自己學習一顆種子，一棵植物蓄勢待發的生機，讓工作的精神與心情向陽，就像在台大醫圖的日子一樣！

(ㄚ娜子這顆美麗又可愛的種子，已隨風飛向他處，希望她能繼續成長茁壯，展現醫圖特有之風格。)